



# 温州肯恩大学 2020 年度合作办学自评报告

根据《中外合作办学条例实施办法》相关条例及教育部《关于提交年度中外合作办学报告的通知》相关填报要求，现将温州肯恩大学 2020 年中外合作办学情况报告如下：

## 一、办学基本情况

作为国内三所之一、省内唯一一所具有独立法人资格的中美合作大学，温州肯恩大学现有在校生约 2800 人，全球招聘的专任教师约 140 名，已获批开设 18 个本科专业、11 个外国硕博专业。校园一期约 13.8 万平方米已建成投用。2020 年温州肯恩大学主动适应国内外疫情防控新形势，“中美合作办学”和“疫情防控”两手抓，确保 2015-2020 年战略规划圆满收官，同时高标准谋划下一个五年规划和未来发展新篇章。学校紧紧围绕“建设国际化、高水平大学”的工作要求，在人才培养、校园建设、对外交流、服务地方等方面取得阶段性成绩，本科毕业生深造率在 2020 软科中国大学排名第 13，人才培养成效显著；成立由 15 位中外校长、专家和学者组成的专家咨询委员会，召开第六届中外合作大学联盟理事会会议，探寻发展新机遇。

## 二、学生培养

学校致力于“为不同的学生找到不同的发展方向”，培养具有爱国情怀的国际化人才。在全国 19 个省/市 18 个本科专业招生 891 人，在省内继续开展三位一体招生，新增江西及广西两个招生省份，招收硕博研究生 27 名、2 名台湾籍学生、2 名国际生。积极响应教育部临时扩大中外合作办学自主招生的政策，迅速启动 4 轮自主招生工作，顺利招录 213 位持有美国伊利诺伊大学香槟分校、美国普渡大学以及英国爱丁堡大学等世界知名学府录取通知书，原计划就读境外本科的中国籍高中毕业生，进一步践行中外合作大学的办学使命和社会责任。疫情期间，学校建立了毕业生线上支持群，帮助学生遇到的升学就业等问题，提供升学留学建议；并与美国肯恩大学联手打造虚拟线上实习，自由参加对方校园各个行政部门的线上实习。同时为转向就业市场的学生提供实习就业信息，帮助学生就业。2020 届毕业生共 425 人，选择留学占 63%，其中 75.7% 以上进入全球前 100 的著名学府。

### 三、师资建设

学校高度重视师资队伍建设，严格根据学术标准不断充实国际化师资队伍。增配一位副书记、两位副校长，充实了领导班子队伍。疫情前期，做好外教回国或留温保障服务，后期克服外教返华手续繁琐复杂、签证办理、机票购买以及国际防控政策时刻变化等困难，帮助境外教师、高管及家属顺利返华返校。积极利用各类引才平台和活动开展国际招

聘，引进高层次人才 1 名，新聘教师 44 人，配齐思政课教师、心理健康专职教师。现有全球招聘专任教师约 140 名，来自全球 35 个国家和地区，其中博士学位占 62%，具有境外学位占 98%。学校坚持新教师入职培训和每年两次的全校教师职业培训日，美肯各学院院长、学科带头人、国内外在教学和科研有建树的专家学者等为全校教师做职业培训。中方行政员工 220 多人，以海外留学硕士研究生为主。建设员工减压室，推进员工关怀项目，组织全员执行力提升、风险和内控培训、多场文化活动，帮助 30 余名教职工子女解决入学、入园问题，做好中外教职工服务工作。

#### 四、教学组织

学校继续完善全英文、小班化的美式教育模式。利用美国肯恩大学的远程教育体系和优质的在线教育资源（在美国新泽西州众多高校中排名第二），春季学期，学校与美肯合作共同创建 128 门课网络课程，通过 Blackboard 在线学习平台为身处全国 17 个省市及港澳台侨、国际生及美肯交换学生等，和 28 个国家和地区的 120 余名教师构建了实时在线国际课堂。办学双方同时做好教学质量评估、资源和技术服务保障。夏、秋学期开展线上线下混合式教学，推动信息技术与教育教学深度融合，推进教育教学改革，不断创新“互联网+教学”模式，进一步引导教师提升数字化教学能力，逐步建立线上线下教学相结合的常态化机制。

## 五、项目管理

学校实行理事会领导下的校长负责制，理事会依法设立，是学校最高决策机构，下设执行、学术事务、校园规划与设施、财务与审计、学生与社区事务等专业委员会。理事会由 16 名具有表决权的理事组成，其中温州市人民政府委派 8 人，美国肯恩大学委派 7 人，学生理事 1 人。理事会职权包括：选举理事长和副理事长；决定校长的任免；修改学校章程，审定学校重要规章制度等。同时，学校始终强化党委核心，把党的领导融入学校治理各环节，把党委内嵌到学校治理结构之中，学校党委书记兼任理事长，党委委员分别兼任副校长、中层正职，实现学校行政工作全覆盖，明确和落实党委在法人治理结构中的法定地位，积极探索中外合作办学背景下的党建工作方式和机制优势。

学校坚持“以生为本”的育人理念，提供学生多样性的渠道参与学校治理。理事会学生理事可以直接参与学校的最高决策表决；学生也可以通过成长顾问、校长晚宴或预约与校领导面谈，反映问题和意见；学生书院导生参与学生公寓的文化建设和日常管理工作，其他学生参与学校治理的渠道有学生会、住宿生委员会、学生大使团队、商学院学生顾问委员会等，学生制度有学生手册等。

## 六、财务状况

学校财务管理按照法律法规执行，基本情况如下：

1. 收入情况。2020 年度学校总收入 52099 万元，其中财政收入 35177 万元、事业收入 15443 万元、其他收入 192 万元。

2. 费用情况。2020 年我校费用合计 23274 万元。其中：业务活动费用 15214 万元、单位管理费用 8053 万元。

3. 累计盈余变化情况。2020 年年初我校累计盈余 142110 万元，年末累计盈余 170967 万元。

## 七、教学质量监控

学校直接接受中国教育部和美国中州高等教育委员会的监督与认证。对教师从教学、科研、服务等三方面做系统的多层次的评估，评估结果决定是否续聘。严格的管理和评估体系有效地保证学校师资质量。强化质量意识，从教师授课和学生学习成果两大方面建立质量评价体系。学校对教师授课进行年度评价，对不能完全胜任教学工作的教师在充分评估后给予解聘。同时对本科教学表现优异的教师给予年度教师奖的奖励。每学年评估各个专业的学生学习成果，对于不符合预期的专业进行原因分析并给出闭环办法，在下一学年再次评估。

学校致力于多水平、多方面评估学校教育、保证教学质量，以促进校园有序运行、推进国内外学位、加强校园内部问责制以及资金外联。立足国内高等教育，积极吸收中州高等教育委员会对美国肯恩大学指导意见，建立了以学生、教

师和专业作为评估监督对象的三方学术评估体系以及以各级行政管理人员为评估监督对象的行政评估体系。

## 八、社会评价

2020年，学校成立中国防疫翻译志愿者小组，集结了近3000名来自世界各地的翻译志愿者，提供32个语种的翻译援助，获得浙江省侨联系统“最具影响力”工作入围奖；建成陈天龙美术馆，对民众免费开放，是我市第一所以艺术家个人命名的高校美术馆；举办第六届中外合作办学联盟理事会会议，九所中外合作大学相关负责人汇聚温州共同“发声”，主动应对后疫情时代国际化教育面临的新挑战，进一步探讨中外合作大学发展的新机遇和新路径，为高等教育改革发展建言献策；承办2020世界青年科学家峰会科学分享活动、第十六期全国温州商会会长（秘书长）研习班、2020温州公共外交理论研修班。推进外籍人士子女学校的筹建工作。举办“中意华裔少年中国（温州）文化讲堂”系列线上课程和“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营活动，不断提升为侨服务能力，对社会的贡献与影响日益扩大。

## 九、办学特色

在教育对外开放和高等教育强省战略背景下，在全球疫情爆发的局势下，温州肯恩大学结合中美合作办学优势，化危为机、加快推进国际化、高水平大学建设。一是中美融合，促进人才培养国际化。学校多措并举，积极发挥新时期国际

化教育资源优势，完善中美融合教育体系，深化国际化人才培养目标，积极探索后疫情国际教育新模式，进一步提高学校在学生培养、师资队伍、课程设置、合作交流等方面的国际化水平；二是接轨国际，创建特色体制机制。积极吸收中外高校办学先进理念，探索特色中外合作大学体制机制建设，切实落实党委和理事会领导下的校长负责制，激发体制机制优势和活力；三是整合资源，助推区域发展国际化。学校充分发挥中外合作办学的体制、科研、人才优势和温州市区位优势，积极整合周边国际教育资源，打造区域性国际教育集聚区，进一步增强区域性高层次人才吸引力，推进国际国内创新创业资源深度融汇和产学研深度融合。